

Dirección, Redacción, Administración  
Calle de Zamora, núm. 24

TELÉFONO, 16

Periódico de la tarde

Dos ediciones diarias

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

# El Castellano

## SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre.  
Resto de España 3'75 idem.  
Extranjero 5 idem  
Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

## Aceña de río

Se atiende a llamadas de los Molinos de Salvierra, en sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en todos los días de la mañana a las dos de la tarde en la calle del Doctor Riesco, 40, principal, Salamanca.

## Condenado al poder

Es indudable que el señor Maura sufre en los actuales momentos el castigo del Gobierno, el tormento del mando. Bien se ve que en las actuales circunstancias se está violentando su propio estatuto, tan dado a las gallardías y a los arrebatos de la pasión excitadora de la elocuencia y que llega a veces a sacrificarse por el aplauso de los más caros intereses.

El señor Maura está vendido, está enojado, siente la humillación del fracaso y el desprecio del poder que no le sirve para hacerle triunfar de sus enemigos ni para prestar al país la suma de bienes que él mismo le tenía prometido; y sin embargo, tiene que seguir gobernando, o mejor dicho, para mantenerse en el Gobierno moribundo sobre el banco azul, sin que le sea permitido publicar en voz alta sus insidias y contradicciones, ni dases el placer de diseñar los provechos materiales del mando y su posición oficial que es tan poco para su soberbia. Exánima y sin bríos es le obligada a vivir muriendo, por la única razón de que nadie sabe en manos de quien ha de ponerse su herencia.

Esclavo entre tanto del poder el señor Maura, véase precisado a mendigar la benevolencia de las oposiciones, a soportar las mudas y terribles acusaciones que le dirige desde la calle una multitud de 50.000 hombres, a ver aplazada indefinidamente la aprobación de esa ley cuya anhelada promulgación es el único fundamento de su existencia, y a rectificar totalmente su obra financiera y económica, reconociendo los errores que le han grandado la enemiga de las clases populares.

Cabe mayor humillación, para un espíritu como el suyo! Aunque todavía no ha trascendido hasta la prensa, bien puede asegurarse que el señor Maura ha plantado en los últimos días ante S. M. repetidas veces la cuestión de confianza, porque nadie tiene derecho a suponer que el actual presidente del Consejo de ministros es capaz de faltar ni a uno solo de sus deberes de gobernar, sobre todo cuando para cumplir estos basta con el sentimiento de la propia dignidad como hombre; pero las amarguras del señor Maura consisten precisamente en que una vez más se ve condenado al poder por el imperio de las circunstancias.

Compadezcámonse, porque el castigo es acaso superior a sus culpas. Maura no puede gobernar y goberna; no quiere transigir y transige; no ha tenido más empeño que el de hacer resplandecer su moralidad política, y se ve acusado por las muchedumbres como consentidor de inmoralesidades; parecele el poder desagradable y tiene que seguir mandando, apareciendo tal vez como un ambicioso vulgar.

Tengámonle lástima, que hay pocos espectáculos más dolorosos que este deber, como un hombre pueda dejar de ser, en un momento dado, lo que ha sido.

## Correo de Madrid

**Madrid 4.**  
**Distritos vacantes.**  
Al suspenderse las sesiones de las Cortes en el día de ayer, quedan sin representación en el Congreso los distritos de Jetafe, Lucena del Cid, Jaca y Cuenca, porque las actas fueron declaradas graves y después de dos años aún no se han discutido.

Las actas de Huete y Caspe corresponden al señor conde de San Luis, ministro de España en Lisboa, y al señor Ossorio y Gallardo, gobernador civil de Barcelona y todavía no se ha dado dictamen sobre ellas.

Se hallan vacantes por renuncia los distritos de León, Molina y Albaracín; el de Astudillo, por defunción del señor Manrique; y en breve vacará el de Orgaz, porque el señor Díaz Córdoba jurará el cargo de senador vitalicio.

Existe una vacante por defunción en las circunscripciones de Almería y Las Palmas, y por renuncia, otra en la de Granada.

**Merienda suspendida.**  
El ministro de la Gobernación ha manifestado esta tarde que se ha negado el permiso para celebrar la merienda organizada por los republicanos, por dos razones: la primera porque se había procedido a su organización antes de pedir y obtener la autorización gubernativa, y la segunda porque de celebrarse en el sitio elegido que era la Bombilla, se hubiera privado de poder asistir a aquel sitio de esparcimiento al vecindario que los días festivos acude al mismo y que es indiferente y ajeno a las luchas políticas.

**Viaje de Moret.**  
El señor Moret saldrá hoy de Madrid, y se propone pasar en el campo las vacaciones parlamentarias.

El señor Dato, pasará la Semana Santa en una finca de la provincia de Córdoba.

**Consejo de ministros.**  
A las seis de la tarde se reunieron los ministros, de vuelta del paseo, en casa del señor Maura, para celebrar Consejo.

El objeto principal de éste, es el de continuar el examen de los proyectos económicos del señor González Besada. Algunos ministros, sin embargo, llevaban al Consejo expedientes de trámite por si hubiera tiempo de despacharlos.

El general Linera, que fué el primero en llegar, nos dijo se sometería a la aprobación de sus compañeros dos expedientes de excepción de subasta para adquisición de material de Guerra.

El ministro de Estado manifestó que las noticias que se dio en la Embajada extraordinaria a Fez no tenían importancia alguna y añadió que la referida Embajada regresará ya dentro de poco a Tánger.

El ministro de la Gobernación, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que no creía que se tratara hoy de la celebración de las elecciones municipales, y por último, el de Justicia negó que hoy fuera a dar cuenta de los indultos que han de someterse a S. M. el Rey el día de Viernes Santo.

El marqués de Fueraña manifestó que de este asunto se ocuparía el Gobierno en uno de los dos ó tres Consejos sucesivos que le han de celebrarse todavía.

El ministro de Marina se proponía esta mañana enterar a sus compañeros de las discusiones habidas ayer en la Junta Superior de la Armada sobre el concurso de la escuadra, que mañana continuará estudiándose en la nueva reunión que, a las once, celebrará en el ministerio de Marina la referida Junta.

**Capilla pública.**  
La celebrada hoy en el regio elcazar marca el comienzo de las solemnidades con que se conmemoran en la corte de España las festividades de Semana Santa.

Asistió a ella mucho menos público del que habitualmente suele concurrir a las galerías de Palacio en análogas ocasiones.

**Cuestión resuelta.**  
Se dijo en la noche que la cuestión personal entre los señores Rovira y Soriano, estaba completa y satisfactoriamente solucionada, después de haber intervenido en el asunto los señores Bivona y Portago, en representación del primero y Ortega y Vivero, a nombre del señor Soriano.

**Muerte de un capitán.**  
A consecuencia del tifus exantemático falleció ayer el capitán del Cuerpo de Seguridad don José Muro.

**El general Cervera.**  
Comunican desde Puerto Real que a las tres de la tarde de ayer falleció el veterano almirante señor Cervera.

Contaba 70 años de edad.

**Las reformas de Correos.**  
La Comisión, que entiende en el proyecto de reforma de Correos y Telégrafos ha llegado en su estudio hasta la parte referente al giro postal.

Esta noche se reunirá la Comisión en la Dirección de Comunicaciones para continuar su trabajo.

**Conferencia.**  
Los señores Maura y López Domínguez han celebrado una conferencia tratando del problema parlamentario relativo a la Administración local.

El jefe de la minoría democrática se ha negado a proponer cosa alguna hasta conocer el criterio de la minoría liberal, con la que quiere proceder de perfecto acuerdo.

En toda España los vestuarios militares se confeccionan a destajo, y las máquinas de coser, son movidas por el esfuerzo de la obrera. Aquí son movidas eléctricamente.

Por carencia de personal idóneo, la mayoría está compuesta por niñas que están efectuando su aprendizaje, en máquinas nuevas puestas a disposición de ellas, con maestra madrileña que las dirige.

Los jóvenes oficiales maquinistas que le han casi completado han obtenido dos pesetas diarias a destajo, siendo probable que se eleve a diez reales con la mayor pericia de la práctica.

No es cierto que se haya tratado de pagar cuarenta céntimos a destajo por una guerrera, sino por unas costuras que hacen que ser hecha a mano y que representen una fracción pequeña del total de la confección de la guerrera.

**Fábrica militar de Béjar.**  
No ha sido EL CASTELLANO ciertamente el periódico que ha publicado esas noticias cuya refutación hace en las anteriores líneas el Fabril Militar de Béjar. Perfectamente informado nuestro diario por su fidedigno corresponsal en aquella ciudad, nada hemos dicho que no se ajuste con exactitud a la verdad de los hechos relacionados e interpretados con la mayor discreción.

No obstante, publicamos con gusto lo que dice esa entidad fabril, para que sus lectores nada desconozcan de cuanto ocurre en Béjar relacionado con la huelga existente.

N. de la R.

**Copia del día**

Cast siempre enlazadas a una vida, hay muchas más de una ó de otra suerte. No hay por eso suicidio, sino una muerte que haga al matarse a sí, solo una muerte.

**MISCELÁNEA**

Ciudad Rodrigo se dispone a celebrar el Centenario de su asedio durante la guerra de la Independencia.

¿Han pensado los mirobrigenses, contar con los ingleses? Se proponen escribir alguna carta de recomendación para que alguien mueva el asunto en la patria de los aliados. Esperan, para decidirse, la contestación a esa carta.

Me figuro que nada de esto ocurre, cuando nada se dice.

Y entonces, sí; Ciudad-Rodrigo tendrá Centenario. Más ó menos modesto, pero lo tendrá.

Lo mismo que nosotros, los salamanquinos de la ciudad, habiéramos tenido el otro, el de la batalla de los Arapiles, si al amigo Rubio (*pour le mieux*, claro está) no hubiera tenido la idea de escribir, aunque muy bien trazada, aquella desdichada epístola que ya no querrá el recordor.

Los mirobrigenses han hecho muy bien en no contar más que con sus propias fuerzas. Las fiestas de su Centenario, por cuyo éxito bien sabe Dios que haga expresivos votos, no serán por eso menos simpáticas, ni menos patrióticas.

¿Con que resultó «desierto» el concurso de festejos para la feria?

Conste que yo no he tomado parte alguna en él, a pesar de aquella promesa que hice de estadistiar el asunto.

Me atraerón al primer golpe las 125 becas ofrecidas. ¡Pues poquito que me gustan a mí las becas, y poquito también la falta que me están haciendo!

Pero desistí, hasta del «estudio», convencido de que nada habría de ocurrirme que diese gusto a los señores del jurado.

¡Ah! es nada! Festejos de feria buenos, bonitos y baratos.

Hay por hoy, riense ustedes de cuantos... y de concursos; no hay más que tres festejos de feria que, sino todos, reúnan casi todas las de la ley: toros... y toros.

Acuerdense ustedes, por ejemplo de la plancha del acoso blanco. Pues en ese de festejos nuevos hay cada cosa y cada cosa...

Nada se ha hecho, ya lo he visto, para conmemorar la triste jornada estudiantil del 2 de Abril de 1903.

Es decir, nada no; algo se hizo: no en-

trar los estudiantes en clase aquel día y, lo que es peor, soltarse *El Adelanto* con este parrafito:

«El tiempo ha tendido sus gasas sobre las cruces del pasado, mas no sobre los corazones amorosos que libran la ausencia de las dos almas jóvenes, reposantes, «ha tiempo, en paz eterna».

«No es verdad que dan ganas de decirle al que ha escrito eso, después de leerlo: «¡Llanera, muchacho, no te encumbres, que toda afectación es mala!».

Dejemos ya, dejemos en la paz las dos almas jóvenes reposantes, si no hemos de saber hacer otra cosa por ellas que escribir cosas de las que molestarán, con razón, a miase Pedro.

Después de escrita la primera «Miscelánea», veo en *El Adelanto* la «Cursiva» que me dedica Manuel Rubio.

«Me permite mi buen amigo dejar la contestación para otro día, por no hacer esto ya más extenso?»

Pues mil gracias, querido Rubio, mil gracias... y hablaremos.

RAMÓN BARCO  
Valladolid.

**Un suicidio**

Las primeras noticias.  
El sábado por la tarde, de cinco a cinco y media, hallábase pescando en el sitio denominado «Huerta Ojea», el pescador Román Echevarría.

Una lavandera que se hallaba en las inmediaciones perdió una de las prendas que lavaba, rogando al pescador que hiciera el favor de buscarla.

En estas averiguaciones vio el Román en la orilla de La Chopera, que flotaba el cadáver de un hombre.

A los pocos momentos pasaron por allí los señores Población, Parterroyo y el teniente coronel retirado señor Antolín, a quienes le dio cuenta el pescador de su funebre hallazgo.

Dióse cuenta al guardia municipal que más cerca hallóse, quien avisó inmediatamente a su jefe.

**El Juzgado.**  
Presentóse don Cesar Real, el actuario señor Mancho, el médico de la Casa de Socorro señor Pascual, el teniente de seguridad y el señor Talavera.

Practicadas las oportunas diligencias, ordenó el Juez que fuese trasladado a la Facultad de Medicina el cadáver para ser identificado, pues estaba lleno de lodo y la cabeza completamente hinchada.

**Identificación.**  
El muerto vestía traje de paño oscuro, camisa encarnada a rayas y pañuelo de seda al cuello.

Le fueron hallados un libro de notas, en una de cuyas hojas estaba escrito el nombre de Francisco Martín Hernández, apuntes de geometría, un lavín, 10 céntimos y una sortija. En la americana tenía una piedra en uno de los bolsillos.

También se le halló la fotografía de una joven con quien había sostenido relaciones amorosas.

El primero que lo reconoció fué el practicante del Hospicio, señor Toves, quien dijo era un joven de 23 años, habitante en la calle de Fonseca, confirmando ser su nombre el que figuraba en el libro de apuntes y que era auxiliar de la escuela de artes y oficios, estando además empleado en la casa de Moneo, donde también presta sus servicios el padre del desdichado joven don Julián Martín.

**Al enterramiento.**  
Por disposición del Juzgado seguidamente se trasladó el cadáver a la Facultad de Medicina para que le fuese practicada la autopsia. Al llegar la camilla a la Facultad, el padre del muerto vió, don Julián Martín, que habita en aquellas inmediaciones, preguntó qué era aquello y al contestarle que un estudiante ahogado replicó: ¡pobres padres!

Si se tiene en cuenta que a don Julián Martín, se le ahogó hace tiempo un hijo, próximamente en el mismo sitio, en que había aparecido el cadáver que se trasladaba en la camilla, se comprenderá la intensidad del dolor que ponía en sus palabras, ageno a que se trataba de otro hijo suyo.

Poco después, por atinadas indagaciones del Juzgado, secundadas por algunos particulares, pudo venir en conocimiento sin ningún género de dudas, que el cadáver de que se trataba era, desgraciadamente el de don Francisco Martín, profesor de la Escuela municipal de Artes y Oficios de esta población hijo del notable deficiente de la casa Moneo y Compañía y joven de extraordinarias condiciones como dibujante.

Con las debidas precauciones, se dió a conocer la triste nueva a sus padres, desarrollándose la consiguiente desgarradora escena, pues el dolor de este desgraciado accidente venía a reavivar el producido por otro de sus hijos, en igual de las circunstancias y el aún reciente del fallecimiento natural de otro de sus hijos.

**La autopsia.**  
Ayer mañana fué practicada la autopsia por orden del Juzgado, en el cadáver de don Francisco Martín, por los médicos señores Mondelo y Pascua. En el informe pericial se afirma, según nuestras noticias, que aquél había muerto por asfixia a causa de inmersión y que la muerte debía haberse producido hace doce ó trece días.

El cadáver en completo estado de descomposición no hubiera podido ser identificado, a no ser por las ropas y por los objetos que se encontraron en los bolsillos de éstas.

Durante la tarde de ayer, buen número de amigos de la familia doliente fueron a verlo al anfiteatro hasta momentos antes de ser conducido al cementerio estólico.

**El entierro.**  
Se celebró ayer a las cinco de la tarde constituyendo una manifestación de duelo de las más importantes que se han visto en Salamanca, figurando en la fúnebre comitiva personas de todas las clases sociales, buena prueba de la participación que las muchas relaciones de la familia doliente, han tomado en el dolor de esta por las continuas desgracias que en poco tiempo se le han venido acumulando.

Con las debidas precauciones, se dió a conocer la triste nueva a sus padres, desarrollándose la consiguiente desgarradora escena, pues el dolor de este desgraciado accidente venía a reavivar el producido por otro de sus hijos, en igual de las circunstancias y el aún reciente del fallecimiento natural de otro de sus hijos.

**La autopsia.**  
Ayer mañana fué practicada la autopsia por orden del Juzgado, en el cadáver de don Francisco Martín, por los médicos señores Mondelo y Pascua. En el informe pericial se afirma, según nuestras noticias, que aquél había muerto por asfixia a causa de inmersión y que la muerte debía haberse producido hace doce ó trece días.

El cadáver en completo estado de descomposición no hubiera podido ser identificado, a no ser por las ropas y por los objetos que se encontraron en los bolsillos de éstas.

Durante la tarde de ayer, buen número de amigos de la familia doliente fueron a verlo al anfiteatro hasta momentos antes de ser conducido al cementerio estólico.

**El entierro.**  
Se celebró ayer a las cinco de la tarde constituyendo una manifestación de duelo de las más importantes que se han visto en Salamanca, figurando en la fúnebre comitiva personas de todas las clases sociales, buena prueba de la participación que las muchas relaciones de la familia doliente, han tomado en el dolor de esta por las continuas desgracias que en poco tiempo se le han venido acumulando.

**Más noticias.**  
Ayer llegó a esta ciudad un primo hermano del muerto, vecino de Huerta, quien al ir a visitar a la familia, se enteró de cuanto ocurría. Es de notar la rara coincidencia que le ocurriría otro tanto el día del desgraciado accidente del que fué víctima otro primo suyo, hermano del muerto.

El desgraciado joven don Francisco Martín, había hecho en distintas ocasiones varias escapatorias, abandonando su hogar contra la voluntad de sus buenos padres.

La última vez que salió de su casa fué ayer hizo catorce días, y como otras veces había regresado pasado algún tiempo, la referida ausencia no fué motivo de alarma para la familia, mucho más cuando a su padre y amigos amigos, dijo que marchaba a Barcelona.

Sin embargo, parece ser que a algunos de sus más íntimos amigos, entregó hace días en el Café de Castilla algunos objetos como recuerdo diciéndoles que los entregaba por si acaso no se volvían a ver. A estas manifestaciones no se dieron importancia porque don Francisco era de genio alegre y retozón y cualquiera otra cosa podía pensarse de él, menos que atentara contra su vida.

A otro amigo, pocos días antes de abandonar la casa de sus atribulados padres, le dijo que pensaba tirarse por la Peña Celestina, y el camarada, en medio de la duda de que lo hiciese, no le dejó ni un solo momento, acompañándole aquella noche hasta dejarle en su domicilio.

**¿Porqué se suicidó?**  
Contado don Francisco Martín con e acendrado cariño de sus padres, abuelos y tío, con el aprecio de sus superiores, con buenas amistades y con lo necesario para vivir con arreglo a su clase, son muchas las conjeturas que se hacen sobre las causas que han podido motivar el suicidio; pero hay quien dice que lo que más puede haber influido en su decisión, han sido ciertas desavenencias con persona que podía influir en la marcha de sus relaciones amorosas.

A nuestro juicio se trata de un joven en quien se advertían claros síntomas de anomalía psicológica.

**Nuestro pésamo.**  
La desgracia de anteayer, causó penosa impresión en toda la ciudad.

De un general sentimiento participamos nosotros que nos honramos con la amistad del don Julián Martín, a quien tan íntima y terriblemente afecta el triste suceso.

Por eso le enviamos nuestro cordial pésame deseando que Dios le dé la resignación necesaria para soportar tan repetidos sufrimientos.

**Telegramas de la mañana**

**Merienda nacional**

En vista de haber sido prohibida la «merienda ciudadana» convocada para ayer los organizadores de la manifestación del domingo último han acordado celebrar una «merienda nacional» en todas las poblaciones de España.

El acto se verificará en un mismo día, que se señalará oportunamente.

EN EL CIRCULO

En el Circulo Mercantil se reunieron en la tarde del sábado algunos de los individuos de la comisión encargada de estudiar los medios de llevar a la práctica el pensamiento de celebrar en el mes de Setiembre próximo unos Juegos Florales hispano-portugueses.

Asistieron los señores Angoso, por el Ayuntamiento; Valencia por El Adelanto; Casas, por El Labaro; Pinilla, por El Castellano; don Miguel Iscar y don Miguel Santos como síndicos de la comisión antes mencionada.

Los señores Meca y don Julián Maldonado escucharon su asistencia por atendi- bles razones.

Citado estaba también el señor Bartolomé (don José Manuel) que no asistió por estar ausente de Salamanca.

Expuesto el objeto de la reunión muy discretamente por el señor Iscar, se habló largo y tendido sobre el indicado propósito manifestando el Sr. Pinilla sus opiniones no del todo conformes con la idea expuesta.

No dijo nuestro director lo que hoy le atribuye el cronista de El Adelanto al afirmar que el señor Pinilla sostuvo que carecemos de todos los elementos necesarios para llevar a cabo unos Juegos Florales de tanta importancia; pero sí afirmó que no disponemos de todos lo preciso para que un certamen de esa clase tenga el lucimiento y brillo que requiere, añadiendo que de no poderse hacer bien era preferible renunciar a la empresa.

La mayoría de los reunidos convino sin embargo en nombrar una ponencia que haga el necesario estudio y redacte las bases del proyecto a fin de que con pleno conocimiento de causa pueda después resolverse en definitiva.

La ponencia la forman según dice el citado cronista los señores Valencia, Casas e Iscar, aunque a nosotros se nos dieron otros nombres distintos.

Y nada más se acordó en la referida sesión.

Crónicas Ledesminas

Coméntase aquí mucho lo que referente a esta villa dice El Labaro del 31 llegado aquí ayer.

Me refiero al asunto del Hospital que por lo visto el comunicante de El Labaro debe estar muy bien informado a juzgar por los datos que aporta en asunto que los diputados del beneficio establecido han debido poner en claro yendo a la Prensa, con lo cual lograrían que los maliciosos no pensarán tan mal en asunto que al parecer es delicado, tanto que algunos de aquellos que se consideran no culpables, se proponen presentar la dimisión de su cargo para no tener que intervenir en aquellas cuentas que van resultando por lo visto odiosas.

Llama aquí mucho la atención que habiéndose ocupado la Prensa de esa capital de este asunto, no tomaran cartas en él, el señor Obispo de esa y el señor Gobernador civil, y si fuera necesario siguió más. Es doloroso que en este pueblo tengan tanto interés ciertos individuos por ser los que todo lo mangonean para después dejarlo en el más completo abandono, pues sería muy conveniente se quedaran en su casa con lo cual Ledesma ganaría mucho por todos conceptos.

Afortunadamente el señor Bartolomé, piensa por lo visto hacer un folleto que publicará con cuanto ha sucedido en el tan zarandeado Hospital; y claro está, que si tal sucede, será el único medio que tengamos para que el vecindario de Ledesma conozca los hechos y quién los ejecuta.

Entendamos nosotros que los señores diputados deben hacerlo antes que el señor Bartolomé.

PERSONAJES

Tan adelantado está en su convalecencia nuestro compañero en la Prensa don Fernando Felipe, que ya ha podido salir de casa.

Muy de veras lo celebramos.

Ayer fué leída la primera amonestación en la iglesia de San Juan de Sahagún de la bella señorita Pilar Domínguez, con el joven comerciante de Valladolid don Andrés Gómez.

Reciban nuestra enhorabuena.

Han regresado:

De Madrid, acompañado de su hermano don Luis, la señorita Luisa Pequeño y don Joaquín N6.

De Rodasviejas, don Emilio García y familia.

De J6en, el ingeniero de minas don Emilio Jiménez.

De Tejadillo, don Amador García con sus hijos.

De Peñaranda, la señora doña Elisa Amador.

De Parla, nuestro particular amigo don Julián de la Raa.

Han salido:

Para Barcelona, el catedrático señor Vila Nadal.

—Para Ledesma, el actuario de aquel Juzgado don Miguel Casado y su señora, después de haber pasado unos días en nuestra ciudad.

—Para La V6dima, donde pasará estos días de vacaciones, el profesor señor Bernis.

Advertencia

La administración de este diario ha puesto en circulación los recibos correspondientes al primer trimestre del año actual.

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital satisfagan dichos recibos a su presentación.

DE TOROS

Las corridas de ayer

Ayer se corrieron en Madrid bichos del conde de Santa Coloma, que cumplieron. Encargados de despacharlos estaban los novilleros Alhameño, Flores y Dominguín.

Flores estuvo bien y Alhameño y Dominguín, desgraciados. En Tetuan trabajaron los jóvenes Fuentes y Gitanillo, resultando ambos lesionados, aunque levemente.

En la plaza de las Arenas de Barcelona, fué cogido ayer el novillero Vicente Ferrer, teniendo que visitar la enfermería. El tercero alcanzó a Ostioncito, no sufriendo éste más desavío que el destrozó de la taleguilla.

Punteret que también fué cogido por uno de los bichos, resultando con un puntazo leve, estuvo regular.

A causa de la mampesumbre del ganado, y en medio de un formidable escándalo, fué suspendida la novillada de ayer en Bilbao.

Los bichos pertenecían a la vacada propiedad del señor Muriel.

La empresa de Peñaranda que hizo gestiones para contratar para la novillada del jueves de la Ascensión al valiente diestro sevillano Manuel García (Espartero II) y que tuvo que desistir de sus propósitos por tener comprometida dicha fecha para torrear en nuestra Plaza, ha contratado al matador de novillos Juan Domínguez (Pulguita) que matará tres toros de la ganadería de don Anival Sánchez, de Amatas.

El sujestador de toros Vicente Martín (El Fideista) ejecutará la suerte de recibir a la res en un pedestal tocando la guitarra y en otro toro lo guardará con un paraguas.

Después se correrán tres capones para los aficionados.

La cuadrilla de jóvenes sevillanos que capitanean Frasquelet y Chicolet, torrearán el domingo próximo en Cadiz.

Se encuentra entre nosotros el matador de novillos Francisco Pérez (Atagónés).

Ayer celebró una reunión la Junta explotadora de nuestra Plaza de Toros, con el fin de ir cambiando impresiones sobre los elementos que han de constituir el cartel de nuestras corridas de Septiembre.

Se discutió largo y tendido, según hemos podido averiguar, sobre si se debía o no contratar a Mechaquito, en vista del proceder de éste en el año último, y aun cuando nada se acordó, no parece que corren en el seno de la Junta muy buenas viéntos para la contrata del espada cordobés.

También parece que dió margen a largo debate, el si se debía o no traer a Casador Ibarra, en mutuo agradecimiento a las consideraciones y deferencias que tuvo el espada bilbaíno para con esta empresa en las corridas del próximo pasado Septiembre, sin que recayera en definitiva acuerdo alguno.

La reunión se disolvió para continuar en sesiones sucesivas discutiendo temas tan importante, pues en la de ayer no hubo unanimidad de pareceres.

Aun cuando los señores de la Junta guardan impenetrable reserva, por ahí se rumorea que casi segura la venida de Ricardo Torres (Bombita) y Rafael Gómez (Galito).

EL MULLEREO

El Rey a Valencia

El programa definitivo de las fiestas que han de celebrarse en Valencia en honor del Rey es el siguiente:

Llegará S. M. el día 1.º de Mayo, y desde la estación se trasladará a la Catedral, donde se cantará un Te Deum.

Luego visitará la capilla de la Virgen de los Desamparados, patrona de Valencia, y se trasladará a la Capitanía general, donde ha de hospedarse.

Desde la Capitanía presenciara el desfile de las tropas.

Luego se celebrará la recepción oficial y banquete.

Por la tarde corrida de toros, y a las seis, inauguración solemne de la Exposición, y visita a la misma y Gran Casino.

Por la noche, comida oficial, gran función de fuegos artificiales, «tracas» y bailes populares en la Plaza de Tetuan.

Día 2 de Mayo.—Por la mañana, visita al Ateneo Mercantil, colocación de la primera piedra de la nueva estación del Norte y visita a los cuarteles. Por la tarde, a las seis, visita a la Exposición. Por la noche, comida y cotillón en el Gran Casino, y fue-

gos artificiales en la puerta de la Exposición.

Día 3.—Por la mañana, visita al Grao. Después del almuerzo, inauguración de la Real Sociedad de Tiro de Pichón.

Por la tarde, a las cinco, gran batalla de flores en la pista de la Exposición. Regreso a Madrid.

Las fiestas Reales serán magníficas.

LOCALES

Por cuestiones fútiles, ayer armaron un gran escándalo en el paseo de la Gloria dos individuos, sin que la cosa pasara a mayores, gracias a la oportuna intervención de varias personas y de una pareja de guardias de seguridad, la cual denunció para hoy a los promovedores del mismo.

CASA. Se vende una situada en calle céntrica de esta ciudad. Tiene tres pisos, corral, pozo y otras comodidades. Informarán en la Administración de El Castellano.

Subasta

Por acuerdo de los conductos se vende en pública subasta el día 30 de Abril corriente, a las once, en la Notaría de don Marcelino Esteban, Plaza Mayor, número 16, el «Teatro de Bretón» de esta ciudad, y edificios anejos al mismo, incluido el mobiliario y decorado, con sujeción al pliego de condiciones que con los títulos de propiedad y demás antecedentes, pueden examinarse los días laborables de nueve a trece en dicha Notaría donde se admitirán los pliegos de proposiciones hasta el día 29 de Abril inclusive. 5 10-14-17-21 24 y 28.

Por la Inspección de vigilancia, se ha dado una orden para que en el término del octav día los dueños de fondas, posadas, y casas de hospedaje se pongan en condiciones de cumplir la Real orden sobre la manera que se ha de proceder con los viajeros al adquirir estos alojamientos.

Se nos asegura que algunos jóvenes estudiantes organizan para el día 18 del corriente, una becerrada.

El producto de esta becerrada se destinará a fines benéficos, razón por la cual promete estar muy concurrida si tenemos en cuenta los laudables propósitos de estos jóvenes toreros.

CAFE-RESTAURANT LA PEBLA

PRIOR, números 9 y 11

Exquisito café, vinos y licores de las mejores marcas.

Se admiten abonos mensuales por 80 pesetas. Gran variedad de platos y económicos los precios.

Cubierto de 2 pesetas en adelante y a la carta.

Ha llegado a esta la compañía dramática del señor Schaidt, que ha de actuar brevemente en el Salón Moderno.

Es inexacta la noticia publicada por uno de nuestros colegas de que el gobernador había fallado a favor de don Angel Borrego en el asunto que sostiene con el Ayuntamiento sobre el Mercado del Angel.

Ninguna resolución se ha tomado sobre este particular, estando pendiente de resolución hasta que dictaminen las personas técnicas que en esto intervienen.

El clima

Observaciones meteorológicas

Tomadas a las 7 de la mañana

DIA 5

Presión barométrica. 691.09
Temperatura máxima al sol. 27.4
Temperatura máxima a la sombra. 19.5
Temperatura mínima. 4.0
Viento N.E. variable. 1
Despejado. Variable.

El sábado en la tarde, fué curado en la Casa de Socorro un hijo de nuestro amigo el acreditado industrial de esta población don Mauro Plaza de una herida que se causó en el ojo derecho, jugando, con un hermanito suyo.

El herido, afortunadamente, continúa mejorando.

Por la Secretaría de Gobierno del Juzgado de Instrucción de esta capital, se trabaja activamente para expedir el testimonio ordenado por la Superioridad con referencia a la causa conocida vulgarmente por «La de Marcelino» ocurrida en el año 1891 por robo y asesinato en una de las casas de la calle de la Raa. Según nuestras noticias la orden de la Superioridad está relacionada con el indulto de uno de los condenados por consecuencia de aquellos crímenes.

Mañana se verificarán los exámenes de los individuos del cuerpo de seguridad que quieran ascender de categoría.

Forman tribunal el teniente de seguridad, el inspector de vigilancia y el segundo oficial de este Gobierno.

El claustro de profesores de la Facultad de Letras reunido anteaer, acordó secundar la iniciativa de la Universidad de Oviedo para organizar viajes y conferencias en el extranjero y solicitar del ministerio los recursos necesarios para llevarlo a la práctica.

El sábado último dió una conferencia en el Colegio de señoras de la calle-Bordadores, el redactor de El Adelanto, don Francisco Santiago, quien disertó sobre la «Educación de la mujer», amezando el tema con algunas lecturas.

Algunas niñas, alumnas del Colegio, hicieron observaciones al conferenciante, mostrando en ello no poco ingenio y sutura.

La directora del centro docente doña Catalina, hizo un resumen muy discreto y oportuno.

La conferencia próxima estará a cargo de un sacerdote.

LA MEJOR HIGIENE.—Si queréis evitar

las enfermedades de la piel tomad Baños generales, con SALES DE MEDIANA TIMOLADAS. Véase el anuncio en 3.ª plana.

Ha sido anteaer declarado cesante por no presentarse a tomar posesión de su destino en este gobierno, José Ignacio Villaverde nombra do agente de vigilancia.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante los días de ayer y anteaer:

Table with 2 columns: Felato, Venetas. Rows include Felato de la Estación (628.26), del Rollo (140.60), de la Puerta Zamora (250.20), de G. Ledesma (182.78), del Puente (888.92), Matadero (1388.26), Total (3379.02).

Sastrería y Camisería

Ha llegado el representante de la casa Telesforo Hernández, de Valladolid Madrid, con sus extensas colecciones del País y Extranjeras para Primavera y Verano. Hospédase en el Hotel Comercio, previo aviso, pasará con las muestras a domicilio.

TELEGRAMAS

La nueva ley de Reclutamiento

El servicio militar, según la nueva ley, durará dieciocho años, de tribulados en esta forma:

Tres en activo, cinco en la primera reserva, seis en la segunda y los restantes en la tercera.

Solamente se librarán del servicio los mozos físicamente defectuosos.

El servicio en filas durará veintiocho meses, que se rebajarán según la cultura del soldado y la cantidad de la cuota que entregue, así como si costase el equip, incluso el caballo.

Los soldados que cuenten con recursos podrán dormir en sus domicilios.

Al terminar el servicio y mediante un examen de competencia, obtendrán el nombramiento de oficiales de la reserva gratuita.

Hallazgo de un tesoro

En 1885, en Carijays, fué asesinado un matrimonio por robarle.

Ahora se ha demolido la casa que el matrimonio habitaba, hallándose una fuerte cantidad en monedas de oro.

Uno de los bichos había desaparecido, llevándose más de dos mil duros.

Barco embarrancado

Dicen de Cadiz que el «Cabo de Trafalgar», que se dirigía a Sevilla, ha embarrancado en los bajos de Salmédine, a la entrada de la barra del Guadaquivir, salvándose la tripulación.

A explotar la popularidad

La célebre Juaneca, que había sido acusada de cómplice en las estafas de Zúvala, se propone ahora «explotar» el reclamo que por este asunto se le ha hecho, y el lunes debutará en el cine del Príncipe Alfonso, como bailarina.

Elecciones municipales

Aunque el gobierno guarda reserva acerca de la fecha en que se celebrarán las elecciones municipales, creese que éstas se verificarán el 9 de Mayo próximo.

La salud del Papa

El Papa ha sufrido un ataque de gota más largo que los anteriores, viéndose obligado todo el día a permanecer en su cuarto.

D y aje

Los señores Dato y García Prieto pasarán en Córdoba las próximas vacaciones parlamentarias.

Acuerdos del Consejo

A la salida dijeron algunos ministros que no habían despedido los expedientes relativos a adquisición de material de guerra y uno de Gobernación por falta de tiempo.

Tampoco se ocuparon de los indultos que han de ser concedidos el Viernes Santo.

Según declaración de los reunidos, el Consejo comenzó ocupándose de la convocatoria para la celebración de las próximas elecciones municipales.

Se encargó al señor Lacierva para que redactase el decreto de convocatoria.

También se acordó presentar a las Cortes un proyecto de ley, concediendo una amnistía para los procesados por delitos políticos.

El señor Besada leyó a guiso de sus proyectos económicos, no terminando la lectura de éstos por lo avanzado de la hora.

Entonces se convino en reanudar el Consejo hoy a las tres y media, para concluir el examen de dichos proyectos.

Maura y Dato

Asegúrase que Maura entró a Dato del estado de la cuestión política, revelándole sus verdaderos planes.

Trataron además de los medios a emplear para la pronta aprobación en el Senado de la parte de la ley de Administración relativa al régimen municipal.

Aprobada que fuera, Maura dejaría el poder para que entrasen los liberales.

Conferencia telegráfica

(De nuestro correspondiente señor Gándara)

MADRID: 4 ABRIL

Amnistía

En el Consejo de ayer quedó aprobado el proyecto de ley de amnistía para los condenados por delitos políticos.

El señor Lerroux puede ampararse a los beneficios del proyecto. Esta noticia ha producido excelente impresión entre los radicales.

Canóttier en Roma

Telegramas de Roma dan cuenta de la llegada a aquella capital del canciller alemán Bulow.

Crisis parcial en Italia

En Roma ha sido sustituido el ministro de la Guerra.

Las pescadoras de Villagarcía

Las pescadoras de Villagarcía se han abstenido de concurrir al mercado.

Crisis portuguesa

Se ha encargado en Lisboa de formar ministerio al general T6llez, dudándose de que lo consiga.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica un decreto convocando para el día 25 del actual, las elecciones parciales de diputados a Cortes por Pravia, Molina, León y Astudillo.

Moret a Portugal

Asegúrase que Moret saldrá para Lisboa con una misión reservada y relacionada con el estado crítico por que atraviesa la política del vecino reino.

Habr6 H6sada

El ministro de Hacienda ha manifestado que en dos Consejos de ministros quedarán ultimados todos los proyectos de su departamento.

Sin embargo, es creencia general que el señor Maura se opondrá a que algunos de aquellos prosperen.

Prop6sito de Camb6

El leader solidario dirigirá una circular a todos los Ayuntamientos de España, que sean cabeza de partido judicial para que se adhieran al Congreso de gobierno local, que se proyecta celebrar en Barcelona en el mes de Octubre próximo.

Barco encallado

Un barco danés, surto en el puerto de Lisboa, está siendo devorado por las llamas. Procurárase toda clase de auxilios.

Eligidos al Gobierno

En Barcelona se elogia al Gobierno por el proyecto de amnistía de delitos políticos.

Profesiones de semana Santa

En Sevilla han comenzado, como todos los años por igual época sucede, las fiestas de Semana Santa.

Nota de muchos extranjeros

Nótase también como otros años, la afluencia de muchos extranjeros.

Muerte en r6n

En la carretera de Extremadura han reñido esta mañana dos sujetos, dándose de puñaladas, resultando muerto uno de ellos.

El matador hu6y sin que hasta la fecha haya podido detenersele

El matador hu6y sin que hasta la fecha haya podido detenersele.

servicio de Correos

En breve se instalarán buzones para cartas en todos los tranvías de Madrid y Barcelona y en las demás poblaciones que por su extensión lo necesitan.

Terrible incendio

En Texas, ha destruido un incendio diez manzanas de casas.

Hay varios muertos y heridos. Más de quinientas familias quedan desahucadas.

Una embajada

Telegrafian de Fez que el próximo jueves regresará a Tánger la embajada española.

Nuevas elecciones

El ministro de la Gobernación está preparando una circular que dirigirá a los Gobernadores, relacionada con las elecciones de concejales.

Las elecciones se celebrarán el segundo domingo de Mayo próximo.

Los nuevos concejales se posesionarán el 1.º de Julio.

Estos Ayuntamientos solo durarán hasta el día primero de Enero de 1910 en que serán renovados por los que resulten elegidos con arreglo al proyecto de administración local.

Concejales relampago

En todos los círculos políticos se comenta mucho la convocatoria para las elecciones de concejales.

A estos por el corto tiempo que estarán en funciones, solo medio año, se les ha dado en calificar de concejales relampago.

Má de las elecciones

Las próximas elecciones de concejales se harán con arreglo a la ley electoral aprobada últimamente.

Imp. de Aimsrazy Comp.—Zamora 19

Arriendo

Se arrienda a pastosy labor la Dehesa del Carrasalejo de Huebra enclavada en el término municipal de la Sagrada. Las condiciones pueden verse en casa de don Timoteo Muñoz Orea, en esta ciudad, número 4, principal, de la calle de Pérez Pujol.

Los niños raquíticos, escrofulos y débiles en general, se convierten en fuertes y sanos con el uso de la Emulsión y Jarabe Thripio. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza.

Mercados y precios

Valladolid (5-13/24)

Almacenes del Canal - En este mercado se cotiza el trigo a 52.

Almacenes del Arco del Ladrillo - La cotización del trigo es a 53 reales.

Tendencia sostenida.

Medina del Campo (6-13/16)

En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo, a 52 reales.

Tendencia sostenida.

Eliseo (5-13/25)

Hoy se ha vendido el trigo a 52 reales.

Tendencia sostenida.

Item S. S. a pesetas 39.00 ídem ídem. Ídem S. a pesetas 18.00 ídem ídem. Harinilla 5. a 9 reales arro a s'n saco. Menudillo, a 7.50 ídem ídem. Salvados, a 7.50 ídem ídem.

FABRICA EL SUR

Harina marca M. (extra), 40.00 pesetas. Ídem íd. H. 1. a 39.00 ídem. Ídem íd. Y. (panadera), 00.00. Ídem ídem C. 37.00. (Los 100 kilos sobre wagon con envase.)

RESIDUOS

De 4. a 26.00 pesetas. De 5. a 19.00 ídem. Menudillo, 17.00. Salvados, 16.50.

Desde Peñaranda

(De nuestro corresponsal)

Medina del Campo (6-13/16)

Trigo, a 13.00 pesetas fanega. Centeno, a 9.00 íd. íd.

Cebada, a 7.50 íd. íd. Algarrobas, a 6.25 íd. íd.

Guisantes, a 9.00 íd. íd. Avena, a 5.00 íd. íd.

Garbanzos, de 40 a 25 íd. íd. Alubias, a 22.00 íd. íd.

Papas, 1.75 arroba. Aceites blancos, a 6.00. Aceites negros, a 4.50.

Castañas secas, a 4.50. Naranjas, 30 cts. la docena. Limones, 60 íd. íd.

Bueyes, de 600 a 450. Novillos, de 490 a 300.

Abojos, de 400 a 225. Vacas, de 550 a 200.

Terneras, de 80 a 75. Caballos, de 700 a 65.

Mulas, de 1500 a 50. Asnos, de 150 a 30.

Cerdos al destete, 10 pesetas. Ídem de seis meses, 45.

Ídem de año, 150.00. Vino blanco 6 pesetas. Ídem tinto, 4.50.

Aguardiente, 17. Vinagre, 4. Aceite, 24.

Se han presentado a la venta: 60 fanegas de trigo, 45 de centeno, 250 de cebada, 360 de algarrobas.

35 de guisantes. 40 de avena. 470 de garbanzos.

Itinerario de trenes

H: aquí las horas de estradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan

Medina a Salamanca

Llegadas.

Tren correo, llegada a esta a las 4.33; mixto, a las 9.20; sudexpreso, a las 11.20, y el me canías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 18.30.

Salidas.

El correo, sale de esta a las 22.10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22.54, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 6.20.

Línea del Oeste

Llegadas.

Tren correo, llegada de Astorga a las 4.40 mixto, a las 16.22; correo, de Plasencia, a las 22 y mixto a las 10.23.

Salidas.

El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5.5; mixto, 16.55; correo, para Astorga, a las 10.45.

A demás, los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta a las 5.50, y regresa a las 21.15.

Salamanca a la Frontera de Portugal

Salidas.

Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16.40, y sudexpreso, a las 11.25.

Llegadas.

El correo, llega a esta a las 21.36; mixto, a las 10, y sudexpreso, a las 22.49.

El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4.45.

El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega a esta a las 21.48.

Línea de Peñaranda

El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a esta a las 9.20.

El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10.40 y regresa a las 20.15.

SERVICIO DE COCHES

Salamanca a Vitigudino

Salida diaria de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes

Salida de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma

Salida de esta a las 14.30, y llega de Ledesma, a las 10.

El nuevo dueño del antiguo establecimiento de vinos, aguardientes, licors y refresco de la vinda del Taso, Doctor Riesco, número 29, por el conocimiento de su clientela y del público en general, que desde esta fecha tendrá a su disposición siempre existencias de todas clases de vinos de las mejores regiones de España como son Rioja, Valdepeñas, Alicante, tierra Madrid, Toledo, la Mancha y los ríos y sabrosos blancos de Navarra del Rey, Rueda y Penedés de propiedad propia.

Seleto y variado surtido en licors de las mejores y más acreditadas marcas. No confundirse, Doctor Riesco, 29, vinda del Taso hoy

Mauro Plaza Fernandez

Precios sin competencia

Se sirven a domicilio cuantos encargos se me confíen a los cinco minutos de pasar aviso. Se sirven almuerzos y comidas 13-30

Recomendamos a nuestros lectores la adquisición de un frasquito de muestra de la famosa tintura extranjera NIGRALINA IMPERIAL que devuelve instantáneamente su primitivo color a los cabellos blancos que na

MEDIANA DE ARAGÓN

SALES NATURALES TIMOLADAS para BAÑOS GENERALES

de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel

Herpes Escamosidades Reuma Gota



De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS DEPOSITO:

El día 19 de Marzo de 1909

Toda la persona que haya comprado generos en dicho día en el Gran Comercio de EL CAPRICHICO puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique.

Según datos sacados de la máquina Registradora-Cobradora que tiene dicha casa en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 200 75 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

Ojo El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa.

Calle de Zamora 1 y 3 "EL CAPRICHICO,"

No confundirse, frente al café Suizo.

CEPAS AMERICANAS DE MARCIAL OMBRAS

INGERTOS, BARBADOS Y ESTACAS, SELECCION GARANTIZADA. Precio reducido: 4 medallas de oro; Gran diploma de honor. Catálogos gratis a quien los pida.

LÉASE

Azulejos, mosaicos, tuberías de gres, hierro, galvanizadas y de arcilla.

Cemento, cales y yesos. Tejas, baldosones y ladrillos de todas clases. Inodoros, depósitos y tableros para escusados. Pizarra para lápidas, tableros y cubiertas de edificios.

FRANCISCO PÉREZ

Azafranal, 13

CENTRO-PENSIÓN-MAÑES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: D. José Mañes Casaux

CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NUM. 1

Salamanca

Este acreditado Centro docente, próximo a las Facultades é Instituto, consigue hermosos resultados debido a su régimen especial y continua explicación de las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio tiene higiénicas y espaciosas habitaciones, siendo el profesorado competente y completo, constando de Doctores y Licenciados en las diferentes Facultades, explicando cada día a los alumnos la lección que al siguiente han de dar en el Centro oficial.

Preparación para ingreso en el Instituto y para los que deseen obtener el grado de Bachiller ó aprobar alguna asignatura en el próximo Septiembre, facilitando mucho la labor del alumno.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al Reglamento.

Siendo este Colegio el más antiguo de su índole en esta Capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas, obtenida desde su fundación.

En 1806 exámenes verificados en 7 años, se han obtenido: 64 Matrículas de Honor, 226 Sobresalientes, 640 Notables y 901 Aprobados; Bachilleres, 28; Licenciaturas en Derecho 4, en Medicina 3 y en Ciencias 1.

En el presente curso en los exámenes de Mayo y Junio: Matriculas de Honor 16, Sobresalientes 42, Notables 125 y Aprobados 171, en 305 exámenes.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados, con pensiones las más económicas de Salamanca, y con alimentos: en verdad, como lo tiene acreditado este Centro.

Pídanse detalles y Reglamentos la Director

NUOVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO

Arsenio Alarcón é Hijos

Se construye toda clase de carpintería y tornería, molduras, jambas y cajetines para las luz eléctricas, y se sierra toda clase de maderas a las dimensiones que se desean a precios económicos.

En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales para la construcción.—Avenida de Casaja, (Paseo de la Tación, 15.)—SALAMANCA.

Salas naturales de La Toja

Extraídas por evaporación en el vacío, para la preparación de baños generales y locales. Curan raquitismo, escrófalo-tuberculosis lupu infartos ganglionares, tumores blandos, caries de los huesos, etc., etc.

Se uso conviene principalmente en el invierno por estar cerrado el Establecimiento Balneario.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

En Salamanca: D. García de don Ignacio Santiago Encinas y don Segundo Primo Sánchez, Farmacia de don Jerónimo Urbina, don Pablo de Hiza de Heredia, don Angel Gaez.

Emulsión y Jarabe THRILLO

MEDALLA DE ORO

Exposición Hispano-Francesa

PRIMERA PREMIO DE ZARAGOZA 1908

La Emulsión es el alimento más poderoso, por unir a las propiedades alimenticias del aceite de hígado de bacalao las reconstruyentes del Iodo-Iosforo-Arsénico-Calcio y Sodio.

El Jarabe de Ioduro de Potasio es el más adecuado sucedáneo de aquella en casos convenientes.

Venta en Farmacias, Depósito para SALAMANCA.—Segundo Primo.

VENÉREO Y SÍFILIS

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

(SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento

COSTANZI

Busto y Nombre Registrados

CONFITES, ROOB E INYECCIÓN COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las molestias con secuencias producidas por las sondas, por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia que en orinar, devolviendo a las vías excretoras a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

Male venereos. Purgado reciente ó crónico, gonorrea, gonorrea, fujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en 8 ó 10 días, con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi.—Un frasco de Inyección, 4 pesetas.

Sífilis. Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo, asuperable de la sangre infecta. Cura las sífilis glandulares, dolores de los huesos, manchas y pústulas en la piel, pérdida de memoria, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas, para curarse tiene que acudir inmediatamente a los medicamentos Costanzi, aconsejamos lo verifique en un de visitar el organismo con curas milagrosas, pues mandando en las primeras manifestaciones del mal, se está ya en pocos días, mientras que el organismo está ya ya debilitado, puede tardar sus mercuriales efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

Puntos de venta: En Salamanca, en casa de S. Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio de S. Primo, 28, Rambla del Centro, 20.—BARCELONA.

Consultas médicas, en esta ó en otras, con reserva de que se hacen por escrito, de—Coo dir gir las cartas. Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 20, Bando BARCELONA.

LOS MOHICANOS DE PARÍS

Aquellas horas adorables parecían que habían de durar eternamente, y sea por confianza en Camilo, sea por el dominio que sobre sí misma ejercía, el porvenir, al parecer, no la inquietaba.

Además, al ver al criollo sometido a todos sus deseos y obediente a todas sus palabras, creyó ser dueña de él por completo.

Así es que un día en que creyó advertir en el rostro de un vecino señales inequívocas de desapprobación, (¡siempre los vecinos! ¡malditos vecinos! ¡Ojalá, queridos lectores, no tengáis nunca vecinos ni seis vecinos de nadie!) dió cuenta de ello a Camilo, el cual propuso mudarse de casa enseguida, proposición que ella aceptó.

Cuando trataron de la elección del barrio en que habían de habitar, el americano mostró deseos de trasladarse a uno de los más ricos de París, a la Calzada de Astin, es decir, al centro de todas las miradas huían, rodeados de mil vecinos cuando un solo vecino les había infundido miedo y les obligaba a marcharse.

Porque siendo uno de los rasgos del carácter de Camilo la vecindad, no habría disgustado mostrar a la faz del mundo parisiense la belleza de su nueva conquista.

Pero Carmelita, que sin explicarse el verdadero objeto que el criollo se proponía, compren-

Entonces, en efecto, la primavera, joven, fresca, tímida, apenas osaba entresbrir sus capullos.

Ahora, por el contrario, el verano, vigoroso, esparcía sus flores.

Por un lado, la infancia con sus vacilaciones, sus turbaciones y temores.

Por otro la juventud con sus vehemencias é ímpetus.

Durante el día que precediera a la noche que juntos pasaron Opolombán y Carmelita también había rugido el trueno.

La vida también había parecido estar en suspenso.

Pero había caído la lluvia y la vegetación había salvado.

Durante esta noche de verano, por el contrario fué.

Las plantas habían en vano implorado la clemencia del cielo.

Y no tuvieron más remedio que doblar la cabeza, dejar caer uno a uno sus pétalos y al fin morir.

Lo mismo que las plantas, Carmelita habíase visto obligada a inclinar la cabeza bajo el peso de aquella noche de fuego.

A falta de vivificante rocío, los inefables guces del amor la errancaron de su letargo y la despertaron de su sueño.



**MANUEL CARDENAS**

San Pablo 15, Salamanca

**SILLAS y GUARNICIONES**  
Artículos de viaje, armas  
y efectos de caza  
Cartuchería y Pólvoras

San Pablo 15, Salamanca

Monturas y Bidas de todas clases; Bocados, Estribos, Espuelas, Yustas y Látigos.  
Gran surtido en Cepillería, Gamasas, Esponjas, Plumeros y Botonos.  
Malletas de todas clases de 3 pesetas en adelante. Saco, Cabas, Portapiés, Portamantas y Almohadas de goma.



Botas, Mochilas, Cajas finas para viaje, Frascos y Maracas, de A. Luminio, Gubiertos, vasos y cestas para campo y viaje. Portastones y paraguas.  
Cinturones de todas clases, Poininas para caza y montar, y Cistitas de caza.  
Cauanas, Estuchas para escopetas, Reclamos de todas clases y bocinas para caza.  
Especialidad en Guarniciones para toda clase de carruajes, Tremcos y dimoneras de todas clases y precios.  
Siempre hecho un gran surtido.  
Escopetas para caza de las mejores marcas Nacionales. Revolvers y Pistolas de todas clases y precios.  
Máquinas para cargar y rebordar. Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES



Especialidad en cartuchería  
cargada para caza  
Perligonas y Pólvora de Caza y Mina.—Cartuchería para toda clase de Pistolas y Revolvers.



**CALZADO DE GOMA**  
MARCA "BOSTON".—Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro.  
Chanclo de caballero, 6 75 pesetas.  
Id. de señora, 5 50 idem.  
Id. de niño, 4 75 idem.  
Es el chanclo más elegante y duradero.  
Botas altas todas de goma, desde 25 pesetas por par.  
Se compone todo el calzado de goma comprado en esta casa.

CASA FUNDADA EN 1775  
SAN PABLO, 15—SALAMANCA

Marca legítima  
Premiada en varias Exposiciones

DISPONIBLE



**SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO**  
SANTANDER

En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento se disfruten las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: primera, VEINTE pesetas; segunda, DIEZ pesetas; tercera, CINCO pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (4.200 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.  
Notas.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se piden.  
El pago de cuantos servicios se presten por el personal facultativo y de las estancias todas en el establecimiento, se realizará precisamente en la administración del Sanatorio, en la ciudad de Santander.

**"La Electricidad,"**  
Instalaciones completas (luz y fuerza).—Dinamos.—Electromotores.—Tracción.—Turbinas.—Molinos.—Amasadoras.—Hidráulica general.—Piezas sueltas y reparaciones.  
Motores de gas pobre "OTTO STOCKPORT"  
los más sólidos, perfectos y económicos.  
Catálogos y presupuestos gratis.  
Representantes: JUAN APARICIO, Bajar (Salamanca)

**Hamburg-América-Linie**  
Vapores correos alemanes

**SERVICIO REGULAR MENSUAL**  
ENTRE Santander, Habana y Puerto Mexico (Coatzacoalcos)  
**SERVICIO MENSUAL**  
ENTRE Santander, Montevideo y Buenos Aires  
PARA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO (Coatzacoalcos) saldrá de Santander directamente el día 20 de Abril el magnífico vapor, de nueva construcción  
PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y BAHIA BLANCA saldrá de Santander, directamente, el día 20 de Mayo el vapor

**Kronprinzessin Celicie** **Fürst Bismarck**

admitiendo correspondencia, carga y pasaje para dichos puertos.  
Precios de Cámara muy económicos  
para Habana..... ptas. 195 y ptas. 7 de impuestos.  
Veracruz y Tampico. > 225 > 1 >  
Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercer clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros, camareros y camareras españolas. Para solicitar cabida para carga e informes sobre pasaje de camaradería dirigirse á Carlos Hoppe y Compañía, Boulevard de Pereda, 29 (ENTRESUELO) (TELEFONO NUMERO 102)

**Imprenta de Almaraz y Comp.**



**COMPANIA DE VAPORES AL RIO DE LA PLATA**  
Montevideo y Buenos Aires directamente, saldrá de la Coruña el día 19 de Abril, el magnífico vapor

**HONORIUS**  
que admitirá pasajeros de cámara y tercera clase para los indicados puertos.  
Los vapores de esta Compañía, tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baño y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio de pasaje de tercera clase, cocineros y camareros españoles.  
La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco á todas las comidas.  
Atracan á los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias de traslado al pasaje, é invierten de ordinario, en la travesía, de diez y ocho á diez y nueve días.  
Los pasajeros deberán presentarse por lo menos dos días antes de la fecha de salida, á fin de poder habilitar sus billetes en la forma que prescribe la nueva Ley de Emigración. Para precios y demás detalles, dirigirse á los  
Consignatarios en la Coruña **Baña y Vázquez**  
25, Cantón Grande

**LOS MOHICANOS DE PARÍS**

Durante esa noche la pobre huérfana deshojó una por una las blancas flores de su corona de inocencia.  
Y el ángel custodio de su juventud virginal rememóse al cielo, ocultando entre sus manos el rubor de su frente.  
Cuando volvió sola á su cuarto, vió su pobre rosa encorvado.  
Y dirigiéndose á él con las mejillas encendidas y á la vez bañadas de lágrimas, cogió todas las flores y todos los capullos, púlosos en un velo blanco y los encerró en un cajón de su tocador, diciendo:  
—Morid, morid, rosas de Colombán!  
Después, tomando un jarro de agua arrojóla al pie de la planta moviendo la cabeza y murmurando:  
—Y ahora floreced, rosas de Camiló!

**El hombre propone**

Decid el momento en que Carmelita fué suya, Camilo volvió á ser lo que siempre había sido.  
Puesto que había logrado su objeto, ¿de qué había de servirle ya la hipocresía?  
Digamos, no obstante, que suavizó las asperezas de su carácter.  
Y que se esforzó en agradar á la joven á quien amaba apasionadamente.  
Carmelita, en medio de las embriagadoras felicidades de aquel amor extraño, había olvidado las primeras locuras y las ligerezas del joven americano.